

УДК 94(47).084.5

В. А. Погромский*Черноморский государственный университет им. Петра Могилы, Николаев***ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ АМЕРИКАНСКОЙ АДМИНИСТРАЦИИ ПОМОЩИ
В ЦАРИЦЫНСКОЙ ГУБЕРНИИ И ПРИЛЕГАЮЩИХ ТЕРРИТОРИЯХ
В ПЕРИОД ГОЛОДА 1921–1923 ГГ.**

В статье раскрываются основные направления деятельности Американской администрации помощи (АРА) на территории Царицынской губернии и прилегающих к ней территориях, которые вошли в систему районирования Американской администрации помощи под названием Царицынской зоны АРА в 1921–1923 гг. Деятельность АРА в Царицынской зоне концентрировалась на создании широкой сети питательных пунктов, даже в достаточно отдаленных селениях. Основными своими задачами в регионе АРА считала: помощь голодающим детям, оказание медицинской помощи населению, борьбу с пандемическими заболеваниями, вакцинирование населения от заразных болезней, повышение уровня гигиены. Эта работа сопровождалась определенными трудностями: разрушенностью инфраструктуры, разрухой после гражданской войны, дефицитом квалифицированных кадров в Советской России, враждебностью советской власти к представителям США, тотальной шпиономанией большевистских властей и многими другими факторами имеющими не столь сильное влияние. Однако, несмотря на это, можно с уверенностью утверждать, что помощь АРА в Царицынской губернии была значительной, благодаря ее деятельности, были спасены сотни тысяч детей и взрослых, удалось обуздать эпидемии, были заложены основы успешной посевной компании.

Ключевые слова: Американская администрация помощи, Царицынская губерния, голод 1921–1923 гг., американские филантропические организации

В Царицынской губернии произошли значительные демографические изменения во время голода 1921–1923 гг. К маю 1922 года из общей численности населения губернии в 1200000 человек голодали 882 тыс., или 74,1 % [1, с. 48]. Советской историк Ю. А. Поляков приводит меньшее количество пострадавших – 651,7 тыс. По нашему мнению эта цифра имеет заниженное значение [10, с. 27].

В феврале 1921 г. ВЦИК официально присвоил статус «голодающего» региона Царицынский губернии [1, с. 49].

Достаточно существенную помощь России оказывала Американская администрация помощи Герберта Кларка Гувера. Именно эта организация оказывала львиную долю помощи и на территории Царицынской губернии, которая вошла в состав Царицынской зоны АРА. Исследованию деятельности этой организации в вышеупомянутом регионе и посвящена данная научная публикация.

Следует обратить внимание на недостаточность исследования данного вопроса в современной российской исторической науке. Одной из немногих работ, которая посвящена данному вопросу,

является исследование С. П. Синельникова «АРА и голод 1922 года в Царицынской губернии» [12]. Некоторые аспекты деятельности АРА в Царицыне можно найти в работах С. Ингулова [8], А. М. Плеханова [9], Е. В. Ивановой [7, с. 517]. Однако в этих трудах поднятая нами проблема носит контекстный характер без четкого акцентирования.

Основным заданием данной научной работы является освещение деятельности АРА на территории Царицынской губернии и прилегающих к ней территориях, которые вошли в систему районирования Американской администрации помощи под названием Царицынской зоны АРА.

Приступая к освещению затронутой научной темы, подчеркнем, что к 1921 г. в Царицынской губернии сложилась просто катастрофическая ситуация с наличием продовольствия, что в свою очередь привело к распространению голода среди населения. О размерах голода свидетельствуют данные о среднем сборе хлеба на десятину в Царицынской губернии, по сравнению с другими неурожайными годами: 1891 – 18,5 пуда 1906 – 15 пудов 1911 – 16,2 пуда 1921 – 8,4 пуда [8].

Царицынское отделение АРА включало в себя Царицынскую, Ставропольскую и Астраханскую губернии, а также Донскую, Калмыцкую, Кубано-Черноморскую области. Деятельность АРА в Царицынском регионе началась в октябре 1921 года. Уже в ноябре в самом городе Царицыне было открыто 3 столовые АРА для детей от 3-х до 14 лет. К концу месяца таких столовых было 20 [4, с. 713].

Информация ГПУ дает вполне объективную оценку деятельности в Поволжье международных организаций по оказанию помощи голодающим. Например, опровергаются утверждения ряда историков о том, что продовольственная помощь от АРА была несвоевременной и незначительной по размерам. На самом деле помощь от Американской администрации помощи стала предоставляться уже осенью 1921 года и в следующем году сыграла решающую роль в спасении от голодной смерти сотен тысяч людей, 9 декабря 1921 г. в Царицынской губернии «АРА взяла на свое содержание 30 000 детей дошкольного и школьного возраста» [11].

Директором отделения Американской администрации помощи по Царицынской губернии был К. Г. Боуден, уполномоченным представителем правительства РСФСР при АРА по г. Царицын и Царицынской зоне – Свидерский. С 01.09.1922 г. в качестве уполномоченного Царицынской зоны фигурирует Иван Иванович Барсуков [3, с. 108].

При АРА действовал российско-американский комитет помощи голодающим детям, который в г. Царицыне и Царицынской зоне возглавлял представитель губ. исполкома Кутырев. Царицынская зона АРА делилась на пояса и участки, в которых действовали поясные и участковые комитеты АРА. В их задачу входило распределение продуктов и медикаментов, оборудование столовых, питательных пунктов в детских домах и больницах, продовольственных складов [2, с. 43].

Относительно общего объема помощи он был сосредоточен в основном на продовольственном снабжении региона – кормлении детей в столовых, обеспечению пищей детских домов и больниц, оказанию медицинской помощи, внедрению компании прививок, раздаче кукурузы взрослому населению (табл. 1).

Неоднократно к АРА в Царицыне обращались советские чиновники с просьбой оказать помощь и взрослому населению города. Так, к уполномоченному правительства РСФСР при АРА Свидерскому было обращение главы финансового отдела Царицынского губ. исполкома по поводу ужасного материального и продовольственного поло-

жения сотрудников отдела с просьбой выделить помощь по линии АРА и просить об этом главу АРА в Царицынской зоне К. Боудена. На что Свидерский отметил, что по состоянию на 3.04.1922 г. запасы продовольствия рассчитаны исключительно на детей и помочь советским работникам возможности нет [4, с. 26]. Хотя для сотрудников уполномоченного представителя правительства РСФСР при всех иностранных организациях проблем с выделением помощи не было. Через месяц после вышеупомянутого обращения Свидерский и еще 10 его работников получили муку от АРА. Также в перечне лиц, которым была оказана поддержка, фигурируют помощник уполномоченного К. П. Майер, секретарь Свидерского – Г. П. Комиссаров, сотрудники Ф. Лопарев, А. Стародубцев, регистратор З. С. Кочетова, посыльные С. Савельев и Акфеев, уполномоченный по Царицынской зоне А. В. Еремеев [4, с. 28].

Таблица 1

Общее количество выданной АРА помощи
конец 1921–1922 гг.*

Название месяца	Количество столовых, детских домов, больниц	Количество детей	Количество взрослых	Одежда и обувь	Количество лиц получивших кукурузу
ноябрь	107	20107	1094	–	–
декабрь	567	91362	1741	–	–
январь	651	110349	1388	–	–
февраль	887	138799	751	–	–
март	1067	199722	2210	–	352225
апрель	1112	24674	2464	2039	429807
май	1789	386280	2044	15031	480745
июнь	1793	434816	2158	15334	395268
июль	1502	358871	2297	15832	393260

*Составлено автором на основе материалов ГАРО (Государственный архив Ростовской области) [4, с. 713].

Весной 1922 года на территории Царицынской зоны деятельности АРА наблюдалось перманентное закрытие столовых из-за перебоев поставок продовольствия. Свидерский в апреле 1922 г. обращался к К. Боудену, информируя об этом, также он просил предоставить информацию о возможных причинах прекращения деятельности столовых в регионе и недостатках, уверяя, что они будут немедленно устранены [4, с. 44–45]. В Царицынской зоне АРА, как и во всех других регионах России, где работала эта организация, ее сотрудники

пользовались возможностью бесплатного пользования услугами железнодорожного транспорта [4, с. 54–55].

Еще одной проблемой, с которой столкнулась АРА в Царицыне, был значительный уровень краж из складских помещений, где находились гуманитарные грузы. Иногда были случаи вооруженных ограблений. Именно поэтому Боуден обратился к Свицерскому с просьбой выдать охране складов оружие. Эта просьба была удовлетворена, о чем свидетельствует резолюция от апреля 1922 г. подписанная Свицерским [4, с. 91].

После сбора урожая 1922 г. было решено несколько сократить объемы помощи в Царицынской зоне АРА и оставить пять районов помощи в регионе: Царицынский, Ростовский, Краснодарский, Михайловский и Астраханский. Однако центры этих ячеек менялись вместе с названиями. По состоянию на конец 1922 г. прослеживается информация о Ставропольском центре АРА. В Ставропольской губернии было организовано два района: Ставропольский и Медвежанский [5]

Что касается анализа деятельности АРА советским руководством Царицынской губернии, то ее эффективность и полезность была подтверждена 1 августа 1922 г. во время заседания «зональных уполномоченных АРА», на котором подчеркивалось, что «АРА спасла в регионе десятки тысяч человек от голодной и преждевременной смерти, поддержала здоровье больных. Спасла крестьян, выдав кукурузные пайки» [4, с. 713.]. Во время докладов особенно подчеркивалась необходимость в оказании медицинской помощи, а также поддержке крестьян семенами зерновых культур. В этом русле было составлено обращение к директору АРА в г. Царицыне мистеру Стивенсу [3, с. 30].

Что касается столовых и пищевых пунктов в Царицынском районе, то подробные данные можно найти в отчете деятельности АРА по питанию Царицынской зоны [4, с. 714], где присутствует информация о населенных пунктах района и количеству столовых в них. Особенно информативны достижения АРА в налаживании питания в Царицынском, Ростовском, Михайловском районах (табл. 2).

Достаточно плодотворно АРА работала в Царицынской зоне в направлении оказания медицинской помощи. За счет запасов АРА все медицинские учреждения города Царицына и Астрахани были обеспечены медикаментами с запасом на 2–3 месяца. Также в детские дома Царицынской губернии и Донской зоны поставлялся рыбий жир. Медицинской отдел АРА выделил дезинфицирую-

щие препараты для обработки детских домов и частных помещений после вспышек заразных заболеваний. Дезинфекционные мероприятия проводились силами «Санитарного бюро» г. Царицына. Только за 3 месяца 1922 г. было проведено 120000 прививок против инфекционных заболеваний (холеры, тифа, оспы) [4, с. 744]. Кроме этого, АРА осуществляла помощь российским врачам и медицинскому персоналу региона, который также страдал от голода. Так, в марте 1922 г. было принято решение выделить пайки АРА медицинскому персоналу Усть-Медведикской медицинской станции из расчета 1 паяк на одного врача [4, с. 17].

Таблица 2

Количество пищевых пунктов в населенных пунктах Царицынской зоны АРА*

Название зоны, региона	Наименование питательных пунктов			Количество питательных пунктов, единиц
	№ п/п	тип	название населенного пункта	
1	2	3	4	5
Царицынская	1	город	Царицын	16
	2	город	Ленинск	5
	3	город	Царьов	1
	4	село	Заплавное	3
	5	село	Среднее	3
	6		Большая Ахтуба	4
	7		Красная Слобода	1
	8		Новая Отрада	2
	9		Котельниково	2
	10		Нижне-Чирская	4
	11		Верхне-Чирская	1
	12		Иловля	1
	13		Качалино	1
	14		Владимировка	4
	15		Капустин-Яр	3
Ростовская	1	город	Ростов	4
	2		Великокняжевск	4
	3		Орловка	1
	4		Зимовники	1
	5		Платовская	1
	6		Морозовская	2
	7		Тацинская	1
	8		Обливская	1
	9		Вальковская	1

Продолжение табл. 2

1	2	3	4	5
	10		Константиновская	3
	11		Н. Кудрючинская	1
	12		В. Кудрючинская	1
	13		Цимлянская	2
	14		Семикаракорская	1
Михайлов- ская	1		Михайловка	2
	2		Усть-Медведика	4
	3		Даниловка	3
	4		Младельская	1
	5		Раздорская	1
	6		Островская	1
	7		Клецкая	2
	8		Попков	1
	9		Сидорин	1
	10		Скурикинская	1
	11		Урюпино	4
	12		Филоново	1
	13		Ново-Аннинская	2
	14		Алексеевская	3
	15		Петровская	1
	16		Куликов	1
Ставро- польская	1	город	Ставрополь	6
	2		Прегрединская	2
	3		Дмитриевская	5
	4		Лодовско- Валклавская	2
	5		Безопаснанская	2
	6		Петровская	3
	7		Благодаринская	2
	8		Белая Глина	3
	9		Воронц. Николаевская	6
	10		Медвежья	5
	11		Ново-Егорлыцкое	4
	12		Середне- Егорлыцкое	4
	13		Сандата	4
	14		Красная Поляна	4

*Составлено автором на основе материалов ГАРО состоянием на начало 1922 г. (Государственный архив Ростовской области) [4, с. 714].

Сотрудничество АРА с представителями советской власти в Царицыне протекало не без конфликтов и скандалов. Особое внимание советских специальных органов к сотрудникам АРА иногда заканчивалось обвинениями в шпионаже и арестом. Однако, согласно договору между АРА и большевистским правительством России, уголовное преследование сотрудников Американской администрации было возможно только после уведомления полномочного представителя РСФСР при всех иностранных организациях А. В. Ейдука и главы АРА в России полковника Хаскела, последнего нужно было ставить в известность обязательно [13]. Поэтому наиболее резонансные дела контролировал непосредственно Ф. Э. Дзержинский. Так, 10 февраля 1922 года Царицынская губ. ЧК арестовала старшего контролера отделения АРА М. И. Арзамасова по обвинению в контрреволюционной деятельности и приговорила его к расстрелу. Приговор подлежал утверждению ВЧК. Дело Арзамасова и сам он были направлены в Москву. По ходатайству полномочного представителя правительства при иностранных организациях А. В. Ейдука дело Арзамасова было пересмотрено и постановлением Коллегии ГПУ от 25 апреля 1922 г. прекращено. 14 мая 1922 г. Дзержинский писал Фельдману: «О деле прошу доложить тов. Уншлихту. Считаю, что приговор к расстрелу Арзамасова без наказания оставлен быть не может. Необходимо послать кого-нибудь в Царицын для окончательного расследования и принятия репрессивных мер – наказание с исключением из рядов чекистов навсегда» [6; 9, с. 159].

Кроме инцидента с Арзамасовым в Царицынском АРА были и другие подобные случаи. Так, главе Нижне-Чирской зоны АРА Кумлеру председатель Царицынский зоны К. Боуден приказал прекратить выдачу помощи «до тех пор, пока (представители советов, власти) не предоставят достаточных объяснений причин ареста старшего контролера АРА Моисеева. Если же причины преследования не будут достаточно убедительными, нужно прекратить деятельность всей зоны до особого распоряжения» [4, с. 121].

В общем, отношения АРА с местными властями в Царицыне находились в достаточно напряженном состоянии. Это подтверждает в своей работе российский ученый С. П. Синельников [12]. Опираясь на материалы Государственного архива Волгоградской области, он отмечает: «Царицынская власть повсеместно нарушала условия Рижского договора о невмешательстве в кадровую

политику АРА (арест служащего АРА Арзамасова, увольнение агронома Нижне-Чирский зоны АРА Аксюкова, арест старшего контролера зоны АРА Моисеева). По поводу же “усилий” губ. исполкома и губ. комиссии помощи голодающим неоднократно лично высказывался в критическом духе сам директор АРА по Царицынской зоне К. Боуден: “Губ. комиссия помощи голодающим не выполняла взятых на себя обязательств и вполне сознательно срывала их выполнение, мешая тем самым АРА кормить голодающих”» [12, с. 128].

Отдельное заседание президиума Царицынского губ. исполкома, произошедшее 17 мая 1922 г., было посвящено разбору взаимоотношений с АРА. Выяснилось, что Американская администрация помощи с большим недоверием смотрит на губернскую власть. Полномочный представитель РСФСР при зарубежных организациях Верземне (Верземне согласно документам ГАРО) сообщил, что, встречаясь с главой американской миссии Боуденом, из разговора с ним он выяснил вполне однозначное отношение руководителя АРА к губернским властям. Так, по мнению Боудена, губ. исполком смотрит на местную АРА недоверчиво и все его (т. е. губ. исполкома) стремления сводятся к тому, чтобы АРА окончательно выехала из Царицына и помощь не нужна. Главным камнем преткновения послужил арест «контрреволюционера» Арзамасова, после которого организация сняла с городского населения 10000 пайков. Наконец, последнее, что не прошло для АРА незамеченным, – это сознательная агитация против ее помощи [12, с. 129]. Стоит отметить, что этому заседанию предшествовала достаточно горячая перепалка между Боуденом и Верземне по поводу полного безразличия власти в деле отправки груза лекарств из Царицына в Красноармейск. В частности Боуден отмечал: «Я имею информацию про простой груза лекарств в Красноармейск уже в течение 4-х суток. Не производится разгрузка или отправка. Из-за чего груз на станции грабится. Считаю такое положение преступным и преднамеренным [4, с. 183].

Достаточно активно в деле помощи голодающим с АРА сотрудничала и Русская Православная церковь. Так, патриарх Тихон прилагал усилия, чтобы через посредничество АРА была оказана помощь голодающим священникам Царицынской губернии. Сохранилось личное письмо Патриарха от 3 февраля (21 января 1922 г.): «В Американскую администрацию помощи. Приношу благодарность Администрации помощи за извещение о пожертвовании Российским Православным

Церковным обществом помощи через Петра Коханька – 35 продовольственных посылок. Указанные посылки мной перенаправлены на нужды голодающего духовенства Царицынской епархии. Прошу предоставить эти посылки на имя управляющего Царицынской епархии епископа Феофилакта». Как подчеркивал сам Патриарх Тихон, именно благодаря АРА Царицынские священники получили шанс на спасение от голодной смерти [7, с. 517].

Исходя из вышеизложенного необходимо подчеркнуть, что проблема деятельности Американской администрации помощи в Царицынской губернии и прилегающих к ней территориях не была освещена в полной мере. Степень изученности данного научного направления можно охарактеризовать как начальное и в определенной степени поверхностное. В российской историографии имеются в наличии единичные исследования деятельности АРА в Царицыне, в частности, работа С. П. Синельникова «АРА и голод 1922 года в Царицынской губернии», в которой основное внимание обращено на голод в данном регионе. Данная работа не отражает весь спектр информации, связанный с деятельностью Американской администрации помощи в Царицынской губернии. Также следует отметить, что деятельность АРА в Царицынской зоне была достаточно оперативной и концентрировалась на создании широкой сети питательных пунктов, даже в достаточно отдаленных поселках. Основными своими задачами в регионе АРА считала, в первую очередь, помощь голодающим детям, оказание медицинской помощи населению, борьбу с пандемическими заболеваниями, вакцинирование населения от заразных болезней, повышение уровня гигиены. Эта работа сопровождалась определенными трудностями как субъективного, так и объективного характера: высоким уровнем неадекватности инфраструктуры, разрухой после гражданской войны, дефицитом квалифицированных кадров в Советской России, враждебностью советской власти к представителям США, тотальной шпиономанией большевистских властей и многими другими факторами, имеющими не столь сильное влияние. Однако, несмотря на это, можно с уверенностью утверждать, что поддержка Американской администрации помощи в Царицынской губернии была значительной, благодаря АРА было спасено сотни тысяч детей и взрослых, удалось обуздать эпидемии, были заложены основы успешной посевной компании на селе, что в свою очередь снизило тяжесть последствий голода 1921–1923 гг. в регионе.



1. Бадмаева Е. Н. Голод в Нижнем Поволжье в 1921 и 1933 гг. // Новый исторический вестник. 2010. № 26. С. 47–59.
2. Государственный архив Волгоградской области: путеводитель / Е. В. Булюлина, И. В. Гарскова, В. М. Кадашова и др. Волгоград: Изд-во ВолГУ, 2002. 572 с.
3. Государственный архив Ростовской области. Ф. Р-3472. Оп. 1. Д. 7.
4. Государственный архив Ростовской области. Ф. Р-3472. Оп. 1с. Д. 8.
5. Государственный архив Ставропольского края (ГАСК), Ф. Р-415. Оп. 1. Д. 61. Л. 8–11.
6. Записка о наказании сотрудника Царицынского отдела ГПУ 14.05.1922 // ЦА ФСБ России. Ф. 1. Оп. 6. Д. 55. Л. 191.

7. Иванова Е. В. Святейший Патриарх Тихон и голод 1921–1922 гг. в России // Богословские труды. 2007. № 41 (БТ). С. 504–529.
8. Ингулов С. Заметки о голоде. М.: Госиздат, 1922. 323 с.
9. Плеханов А. М. Кто вы, «Железный Феликс?». М.: Аква-терм, 2013. 927 с.
10. Поляков Ю. А. 1921 год. Победа над голодом. М.: Прогитиздат, 1975. 112 с.
11. Российский государственный архив социально-политической истории. РГАСПИ. Ф. 5. Оп. 1. Д. 2626. Л. 18.
12. Синельников С. П. АРА и голод 1922 года в Царицынской губернии // Вопросы краеведения. Вып. 6: материалы краеведческих чтений, посвященных 75-летию областного общества краеведов. Волгоград, 2000. С. 127–134.
13. Телеграмма о порядке арестов сотрудников «АРА» // ЦА ФСБ России. Ф. 1. Оп. 6. Д. 720. Л. 412.

Статья поступила в редакцию 29.01.2016 г.

Для цитирования: Погромский В. А. Деятельность Американской администрации помощи в Царицынской губернии и прилегающих территориях в период голода 1921–1923 гг. // Вестник Марийского государственного университета. Серия «Исторические науки. Юридические науки». 2016. № 1 (5). С. 37–43.

Об авторах

Погромский Виктор Александрович, кандидат исторических наук, докторант кафедры международных отношений и внешней политики, Черноморский государственный университет имени Петра Могилы, Николаев, pogromskiy@rambler.ru

V. A. Pogromskiy

Petro Mohyla Black Sea State University, Nikolaev

AMERICAN RELIEF ADMINISTRATION (ARA) ACTIVITIES IN TSARITSYN PROVINCE AND ADJACENT AREAS IN TIMES OF FAMINE 1921–1923

The article describes the main activities of the American Relief Administration (ARA) in the territory of Tsaritsyn province and adjacent areas, logged in zoning American Relief Administration under the name Tsaritsyn area ARA in the 1921–1923. The activities of the ARA in the Tsaritsyn area focused on the creation of a broad network of nutritional claims, even in quite separated villages. ARA thought the main challenges in its region: help starving children, the provision of medical care, the fight against pandemic diseases, vaccination of the population against contagious diseases, improving hygiene. This work was accompanied by difficulties: the destruction of infrastructure, disruption after the civil war, shortage of qualified personnel in Soviet Russia, the Soviet government hostility to representatives of the US total spy activities, and many other factors. However, despite this, we can confidently assert that the assistance of the American Relief Administration in Tsaritsyn province was significant due to the ARA was saved hundreds of thousands of children and adults who managed to curb the epidemic, the foundations were laid for a successful sowing campaign.

Keywords: American Relief Administration, Tsaritsyn province, famine of 1921–1923, American philanthropic organizations



1. Badmaeva E. N. Golod v Nizhnem Povolzh'e v 1921 i 1933 gg. *Novyj istoricheskij vestnik*. 2010, no. 26, pp. 47–59.

2. Gosudarstvennyj arhiv Volgogradskoj oblasti: putevoditel'. E. V. Buljulina, I. V. Garskova, V. M. Kadashova i dr. Volgograd: Izd-vo VolGU, 2002, 572 p.

3. Gosudarstvennyj arhiv Rostovskoj oblasti. F. R-3472. Op. 1. D. 7.
4. Gosudarstvennyj arhiv Rostovskoj oblasti. F. R-3472. Op. 1s. D. 8.
5. Gosudarstvennyj arhiv Stavropol'skogo kraja (GASK), F. R-415. Op. 1. D. 61. L. 8–11.
6. Zapiska o nakazanii sotrudnika Caricynskogo otdela GPU 14.05.1922. *CA FSB Rossii*. F. 1. Op. 6. D. 55. L. 191.
7. Ivanova E. V. Svjatejšij Patriarh Tihon i golod 1921–1922 gg. v Rossii. *Bogoslovskie trudy*. 2007, no. 41 (BT), pp. 504–529.
8. Ingulov S. Zametki o golode. M.: Gosizdat, 1922, 323 p.
9. Plehanov A. M. Kto vy, «Zheleznyj Feliks?». M.: Akvaterm, 2013, 927 p.
10. Poljakov Ju. A. 1921 god. Pobeda nad golodom. M.: Proitizdat, 1975, 112 p.
11. Rossijskij gosudarstvennyj arhiv social'no-politicheskoj istorii. RGASPI. F. 5. Op. 1. D. 2626. L. 18.
12. Sinel'nikov S. P. ARA i golod 1922 goda v Caricynskoj gubernii. *Voprosy kraevedenija. Vyp. 6: Materialy kraevedcheskih chtenij, posvjashhennyh 75-letiju oblastnogo obshhestva kraevedov*. Volgograd, 2000, pp. 127–134.
13. Telegramma o porjadke arestov sotrudnikov «ARA». *CA FSB Rossii*. F. 1. Op. 6. D. 720. L. 412.

Submitted 29.01.2016.

Citation for an article: Pogromskiy V. A. American Relief Administration (ARA) activities in Tsaritsyn province and adjacent areas in times of famine 1921–1923. *Vestnik of Mari State University. Chapter "History. Law"*. 2016, no. 1 (5), pp. 37–43.

About the autor

Pogromskiy Viktor Aleksandrovich, Candidate of Historical Sciences, a doctoral student, Petro Mohyla Black Sea State University, Nikolaev, pogromskiy@rambler.ru